

ПРАВДА ВОСТОКА

12
сентября
2012 года
среда
№ 177 (27375)
Основана
2 апреля
1917 года

ЦИФРА. ФАКТ
На VII Международной узбекской хлопковой и текстильной ярмарке были заключены контракты на закупку более 600 тысяч тонн узбекского хлопкового волокна, подписаны контракты на сумму свыше 550 миллионов долларов на экспорт продукции отечественных текстильных предприятий.

Вручены верительные грамоты

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 11 сентября в резиденции Оксарой принял верительные грамоты вновь назначенных Чрезвычайных и Полномочных Послов в нашей стране Кыргызской Республики - Эмиляба Узақбаева, Туркменистана - Шири Шириева, Румынии - Ромео Станчу, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии - Джорджа Эдгара.

Приветствуя руководителей дипломатических представительств, глава государства подчеркнул, что Узбекистан придает важное значение динамичному развитию взаимоотношений со странами, которые они представляют, и пожелал им успехов в их ответственной и почетной миссии.

В состоявшейся после церемонии беседе с послом Кыргызстана было отмечено, что межгосударственные отношения сегодня могут и должны строиться и развиваться на фундаменте многовекового опыта совместного проживания и дружбы, исторической и культурной общности наших народов.

Посол Кыргызстана подчеркнул, что свою главную задачу видит в содействии конструктивному развитию узбекско-кыргызских связей на основе взаимного уважения.

Судьбы узбекского и туркменского народов тесно переплетены благодаря общей истории и культуре. Туркменистан рассматривается в нашей стране как близкий сосед и надежный партнер, с которым отношения активно укрепляются практически по всем направлениям сотрудничества.

Основу поступательного развития двусторонних отношений со-

ставляет регулярный политический диалог на высшем уровне.

Растет взаимный товарооборот, расширяется сотрудничество в области транспорта и транзита, идет активный культурно-гуманитарный взаимнообмен между народами двух стран.

Посол Шири Шириев со своей стороны заверил, что приложит все свои силы и дипломатический опыт в деле дальнейшего углубления связей между двумя странами, практической реализации межгосударственных соглашений и достигнутых договоренностей.

Румынию в Узбекистане рассматривают как одного из важных и перспективных партнеров в Юго-Восточной Европе.

В ходе визита Президента Узбекистана Ислама Каримова в Румынию в 1996 году были заложены прочные основы двусторонних отношений, определены перспективные направления взаимодействия на будущее.

На встрече была отмечена обоюдная заинтересованность в придании узбекско-румынским связям новой динамики по всем направлениям сотрудничества, представляющим взаимный интерес, активизации деятельности двусторонних ин-

ститутот и механизмов взаимодействия, государственной поддержке контактов и совместных проектов деловых кругов Узбекистана и Румынии.

Посол Ромео Станчу отметил, что видит свою миссию в Узбекистане в дальнейшем расширении традиционных связей между нашими странами и народами. По его мнению, сегодня для этого имеются все возможности.

В настоящее время основу узбекско-британского диалога, направленного на поступательное развитие сотрудничества во всех без исключения сферах, составляют взаимопонимание, конструктивные подходы, реальное осознание современных угроз.

В беседе отмечалось, что совместными усилиями созданы необходимые условия для укрепления двусторонних отношений в сферах политики и безопасности, расширения сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной, культурно-гуманитарной областях, контактов представителей гражданского общества наших стран.

В ходе встречи состоялся обстоятельный обмен мнениями по интересующим стороны международным и региональным проблемам.

Джордж Эдгар подчеркнул настрой руководства Великобритании строить отношения с Узбекистаном на долгосрочной и взаимовыгодной основе и свою готовность приложить все силы для реализации этой задачи.

УзА.



Мировой форум хлопковой индустрии

■ В Ташкенте 17-18 октября пройдет мировой форум хлопковой и текстильной индустрии. Его международный авторитет из года в год укрепляется и привлекает интерес все большего числа бизнес-структур из разных стран.

Как подчеркивают ведущие зарубежные эксперты, повышенное внимание международной деловой общественности к этому событию закономерно, ведь именно от результатов подобных форумов зависят перспективы дальнейшего развития рынка, завтрашний день всей хлопковой индустрии и ее смежных отраслей.

Не случайно это крупнейшее бизнес-мероприятие организуется в самое благоприятное время года, когда в разгаре сбор очередного

урожая хлопком и соответственно активизируются торги на хлопковом рынке, поэтому оно выгодно как для производителей, так и перерабатывающих предприятий.

За годы независимости под руководством главы нашего государства Ислама Каримова в стране произошли широкомасштабные реформы в хлопковой отрасли.

➔ 2

Фото УзА.

Взгляд из-за рубежа

Экспорт стимулирует малый бизнес наращивать объемы производства, повышать качество

Коммерческие банки совершенствуют отчетность и аудит

Тема семинара - свобода деятельности предпринимателя

➔ СТР. 2

Фундамент для масштабной реформы системы образования

➔ СТР. 3

Конкурс среди издательств "Самая лучшая книга года"

Чемпионы "Ташкент опен" первыми заложат новый сад

Бокс: наши завоевали пять медалей

Спортивное мастерство семейных команд

➔ СТР. 4

Слово - участникам конференции

Стабильная экономика Узбекистана - практическое подтверждение высокой эффективности избранной модели развития

■ В нашей стране 12-14 сентября состоится международная конференция "О роли и значении малого бизнеса и частного предпринимательства в реализации социально-экономической политики в Узбекистане". В этом крупном форуме примут участие более двухсот государственных и общественных деятелей, бизнесменов, ученых и экспертов, представителей авторитетных международных финансовых организаций из десятков стран. Корреспонденты Национального информационного агентства Узбекистана - УзА и газеты "Правда Востока" побеседовали с некоторыми из участников конференции.

Виллем ХААГСМА, президент Федерации экспорта Нидерландов:

- Сегодня авторитет Узбекистана на международной арене все более укрепляется. Ведущие фирмы и компании многих стран проявляют большой интерес к прямому инвестированию в вашу страну. Узбекистан совместно с развитыми странами и авторитетными международными организациями реализует ряд перспективных проектов. Стоит отметить, что в Узбекистане особое внимание уделяется развитию и поддержке малого бизнеса и частного предприниматель-

ства, привлечению инвестиций, в частности, иностранных, во все отрасли экономики. Мы становимся свидетелями высоких результатов этой работы.

Я посетил Узбекистан двадцать лет назад. Не могу скрыть своего восхищения колоссальными преобразованиями и успехами, достигнутыми за минувший период в экономике, строительстве, туризме и других сферах. В Узбекистане очень много субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, что несомненно способствует дальнейшему развитию экономики



страны. Эта сфера хорошо развита и в Нидерландах. На долю малого бизнеса и частного предпринимательства приходится 60 процентов всего экспорта нашей страны.

С восхищением отмечу проводимую в Узбекистане работу по развитию инфраструктуры городов, дальнейшему благоустройству страны, развитию гостиничного бизнеса и совершенствованию службы сервиса и услуг.

Аман АГАРВАЛ, директор Финансового института (Индия):

- Последовательно реализуемая в Узбекистане под руководством

Президента Ислама Каримова "узбекская модель" развития дает свои весомые результаты. Огромные ресурсы, накопленные в результате продуманной экономической политики, создают широкие возможности для дальнейшего динамичного роста.

Стабильность и рост экономики Узбекистана в последние годы подтвердили эффективность избранной вашей страной модели развития. Важное значение имеет большое внимание к таким экономическим направлениям, как поддержка и укрепление бюджетной, финансово-банковской и кредитной систем, отраслей реального сектора экономики, модернизация, техническое и технологическое перевооружение производства с целью повышения конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках.

➔ 2

Одним абзацем

В о Дворце творчества молодежи прошел концерт, посвященный 20-летию со дня установления дипломатических отношений между Республикой Узбекистан и Японией. Мероприятие было организовано Посольством Японии в нашей стране совместно с Министерством по делам культуры и спорта Узбекистана, Фондом "Форум культуры и искусства Узбекистана" и другими организациями.

П ри многопрофильном медицинском центре Анджаканской области сдана в эксплуатацию новая поликлиника на 150 посещений в день. С введением ее в строй расширились возможности проведения медицинского осмотра населения, особенно матерей и детей, контроля за их здоровьем, оказания им качественных и квалифицированных медицинских услуг.

В Кызылтепском районе Навоийской области завершено строительство системы водоснабжения протяженностью четыре километра. Вода пришла в населенные пункты Хамрабат, Маликобод, Гардиен, Оксоч, Вангози. К концу месяца планируется завершить проект по обеспечению питьевой водой села Зармитан.

Расцветай, любимый край!

Деловой центр страны

Ташкент служит республике главным проводником в мир будущего, центром, заряжающим энергией созидания всю страну

■ Быстрее, чем сменяются поколения, преобразается облик нашей страны. Размах такой, что нынешние дети и представить не смогут, что когда-то было иначе. Самое главное - перемены произошли не только в столице. Они затронули каждый уголок Узбекистана - повсюду кипит созидательная работа, веет ветер обновления. Причем важнейшим катализатором изменений служит частный сектор - бизнесмены и предприниматели ныне определяют вектор реформ во многих сферах, и доля их с каждым днем растет.

А тон в этом всей республике задает Ташкент - ведущий деловой центр региона, недавно занявший 58-е место в рейтинге лучших для проживания городов мира по версии подразделения известного журнала "Экономист" Economist Intelligence Unit. Столица единственная из 140 пре-

тендентов представляла Центральную Азию и Кавказ. Конечно, этот успех - заслуга всей страны. Ведь в нашем городе словно в зеркале отражаются все процессы, происходящие вокруг, именно здесь берут start все новые инициативы. Расходясь по карте кругами, они позволяют менять к

лучшему быт каждого узбекстанца. Стандарты жизни, еще совсем недавно считавшиеся доступными лишь для населения крупнейшего города Центральной Азии, сегодня становятся нормой для всех. И это - одно из наших важнейших завоеваний. Убедиться в этом могут гости со всего мира, съехавшиеся в эти дни на организованную по инициативе Президента Ислама Каримова международную конференцию "О роли и значении малого бизнеса и частного предпринимательства в реализации социально-экономической политики в Узбекистане".

➔ 4

Признание высоких достижений

■ На страницах газеты "Бакинский рабочий" опубликована статья под заголовком "Независимости Узбекистана - 21 год".

Как пишет газета, "двадцать один год назад на карте мира появилось суверенное государство с богатой историей и величайшим культурным наследием, огромным производственным и интеллектуальным потенциалом, миролюбивым и трудолюбивым народом.

Под руководством Президента Ислама Каримова народ Узбекистана, поставив перед собой высокие созидательные цели, приступил к строительству демократического, правового государства с развитой рыночной экономикой и сильным гражданским обществом. Широко известные пять принципов "узбекской модели" развития стали основой фундамента независимости и, превратившись из идеи в реальную практику, определили конституционный статус страны - гуманно, демократично, правовое государство с сильным гражданским обществом. А в центре всего - человек, его интересы, благосостояние, благополучие семьи и счастье будущего детей."

Газета отмечает, что за годы независимости в Узбекистане возникли совершенно новые отрасли, такие, как автомобилестроение, целлюлозно-бумажная промышленность, электроника, освоено производство современных видов продукции. Реализация Антикризисной программы мер на 2009-2012 годы позволила Узбекистану эффективно противостоять влиянию мирового финансово-экономического кризиса, а также обеспечить высокие темпы экономического роста.

В газете приводятся слова Президента Узбекистана Ислама Каримова о том, что среди великих достижений есть одно, значение которого ничем не измерить, - это гармонично развитое, физически и духовно здоровое молодое поколение, овладевающее современными знаниями и профессиями, самостоятельно мыслящее и способное взять на себя ответственность за будущее страны.

В статье подчеркивается, что с обретением Узбекистаном государственной независимости возрождение духовности и культуры, возвращение подлинной истории и самобытности стали одними из приоритетных направлений государственной политики. Были восстановлены всенародные и религиозные праздники, реконструированы старые мечети и построены новые, создан ряд учебных заведений, в частности, Ташкентский исламский университет. Являющиеся шедеврами и гордостью узбекского народа многочисленные памятники культуры и истории были отреставрированы, а также построены новые мемориальные комплексы, как, например, мемориальный комплекс "Шахидлар хотирали", Имама Аль-Бухори, Аль-Фергани, государственный музей истории Темуридов и многие другие.

В заключение отмечается, что внешняя политика Узбекистана становится эффективным инструментом реализации и защиты национальных интересов государства на мировой арене. На современном этапе Узбекистан придает приоритетное значение углублению сотрудничества с Азербайджаном, рассматривая его в качестве ключевого партнера в регионе Южного Кавказа.

Хорошие перспективы

■ Мэр города Руэй-Мальмезон, бывший председатель Национальной ассамблеи и министр правительства Франции по связям с парламентом Патрик Олье дал интервью корреспонденту ИА "Жахон", в котором поделился своим видением состояния двустороннего взаимодействия между нашими странами и достижений Узбекистана за годы суверенного развития.

По его словам, за относительно короткий исторический срок Республика Узбекистан добилась значительных успехов в своем социально-экономическом развитии.

"Отдельно следует выделить экономические достижения страны за годы независимости. Одним из наиболее ярких показателей является поступательный прирост ВВП, который на протяжении последних пяти лет составлял в среднем более восьми процентов ежегодно", - отметил французский политик.

На его взгляд, минерально-сырьевая богатства и верный экономический курс позволяют Узбекистану модернизировать и диверсифицировать национальную экономику с учетом вызовов XXI века.

"Франция активно участвует в ряде крупных экономических и инфраструктурных проектов в Узбекистане. Товарооборот между двумя странами составил в 2011 году 354 млн долларов и имеет тенденцию к дальнейшему росту", подчеркнул П.Олье.

По его мнению, созданные в нашей стране благоприятные условия для иностранных инвесторов и бизнесменов позволяют с уверенностью говорить о хороших перспективах француско-узбекского экономического сотрудничества.

П.Олье высоко оценил государственную политику Республики Узбекистан по восстановлению исторического наследия, реставрации и благоустройству исторических памятников и священных мест.

"Имея такие величественные исторические города, как Самарканд, Бухара, Хива, и совершенствуя инфраструктуру туризма, Узбекистан из года в год привлекает все большее количество туристов из Европы. Символично, что в ноябре 2011 года был подписан Меморандум о сотрудничестве между туристскими ведомствами Узбекистана и Франции", - сказал французский политик.

В дни празднования 21-й годовщины независимости Узбекистана он пожелал дружественному народу мира, благополучия и процветания. ИА "Жахон".

Экспортный потенциал малого бизнеса

Ориентир - внешний рынок

Один из главных показателей того, насколько важен для экономики малый бизнес, - профицит торгового баланса, то есть преобладание экспорта над импортом. Далеко не каждая страна, экономика которой формировалась столетиями, смогла добиться этого. Сфера производства растет намного медленнее, чем потребности населения. Но в Узбекистане за 21 год самостоятельного развития импорт превысил экспорт лишь в 1996-1997 годах. В 1998 году профицит торгового баланса составил около 300 млн долларов, в 2003-м - почти миллиард, в 2008-м - около трех миллиардов и наконец в прошлом году - более 4,5 млрд долларов.

Чтобы не погрязнуть в дефиците торгового баланса, нужно создавать новые экспортноориентированные конкурентоспособные предприятия. Но это лишь одно из необходимых условий. Как и где найти зарубежных партнеров, получить от контракта оптимальную прибыль? Такие вопросы задаются многие владельцы бизнеса, но не в Узбекистане. С тех пор как более десяти лет назад Ташкент стал важнейшей площадкой международных отраслевых выставок и ярмарок, продукция многих отечественных предприятий вышла на внешний рынок.

Мы были первыми в республике предприятием, производящим полипропиленовые мешки и ленту, - рассказывает коммерческий директор узбекско-корейского СП "BOVW Co., LTD" Павел Ким. - Были и возможности, и желание работать на экспорт, но мы не знали, как выйти на партнеров за рубежом. В 2002 году, спустя четыре года после пуска предприятия, приняли участие в узбекской международной агропродвиженной выставке. Нашли там первых партнеров из России. Партия была небольшая, но главное - мы попробовали себя в качестве экспортеров и сейчас 20 процентов продукции от общего объема производства поставляем в Казахстан.

Подобных примеров в истории отечественного экспорта множество. Удельный вес малого бизнеса в структуре экспорта постоянно набирает обороты. В первом полугодии прошлого года он составлял 13,5 процента, в этом - 15,2 процента. Что такое 1,7 процента? Это увеличение дохода от экспорта более чем на 122 млн долларов; результат работы десятков предприятий.

Когда в 2010 году молодой директор наманганского ЧП "Vodiy uch och savdo" Исломбек Куртидин начал первые шаги в освоении российского рынка, доход от экспорта составил всего 47 тысяч долларов. Но уже спустя год, зарекомендовав себя в качестве поставщика добротных трикотажных изделий, он расширил партнерскую сеть и увеличил экспортный товарооборот до 361 тысячи долларов. Меньше стремительного роста, но более крупных поставок за рубеж добился директор андижанского ЧП "Rubber Trust", производящего

тов, ставка снижается на 30 процентов. Если доля экспорта превышает 30 процентов, ставка снижается в два раза. Предположим, прибыль одного из таких предприятий, полученная от экспорта, составила 300 тысяч долларов. Экономленные средства можно направить на частичную модернизацию либо покупку сырья и материалов.

Не менее значимые преференции предусмотрены для экспортеров и в таможенном законодательстве. В 1997 году Указом Президента "О дополнительных мерах по стимулированию экспорта товаров (работ, услуг)" отменены экспортные таможенные пошлины на все виды товаров, работ, услуг за исключением специфических. Ставки сборов за таможенное оформление, которое теперь внедряется по принципу "одно окно", то есть объединяет в себе декларирование, сертификацию, санитарно-эпидемиологический надзор и другие процедуры, сокращены в среднем не менее чем в два раза.

Прошлый год открыл перед отечественными экспортерами новые реверсивные оборудования, расширение номенклатуры товаров, внедрение систем менеджмента качества и прочие процессы, необходимые в условиях высокой конкуренции. Они требуют существенных затрат. В связи с этим законодательство республики предусмотрело целый ряд налоговых и таможенных преференций для отечественных экспортеров. В частности, согласно Налоговому кодексу они платят по нулевой ставке налог на добавленную стоимость за материалы, ресурсы, использованные в производстве экспортных товаров. Подобная практика создает для импортеров наиболее доступные цены, соответственно повышая конкурентоспособность отечественных товаров на внешнем рынке. Производитель делает их дешевле за счет того, что не включает в себестоимость затраты на материалы, рабочую силу, доставку, а государство в свою очередь не взимает с него налог на добавленную стоимость. При такой системе выгоды получает каждый из ее участников: предприятие получает плановый доход, импортер - доступные цены, государство за счет всеобщего роста экспортных поставок - развитую экономику.

Сейчас очень немногие страны мира практикуют нулевую ставку. В то время как в Узбекистане ставка НДС либо стандартная - 20 процентов, либо сниженная - ноль процентов. Во многих развитых зарубежных странах они держатся, например, на уровне 24 и 14 процентов, 23 и 17, или 20 и 12. Указ Президента "О дополнительных мерах по стимулированию производителей экспортной продукции" от 5 июня 2000 года предоставил предприятиям-экспортерам льготные ставки налога на прибыль, имущество и единый налоговый платеж. Если доля экспорта в общем объеме производства составляет от 15 до 30 процен-

тов, ставка снижается на 30 процентов. Если доля экспорта превышает 30 процентов, ставка снижается в два раза. Предположим, прибыль одного из таких предприятий, полученная от экспорта, составила 300 тысяч долларов. Экономленные средства можно направить на частичную модернизацию либо покупку сырья и материалов. Не менее значимые преференции предусмотрены для экспортеров и в таможенном законодательстве. В 1997 году Указом Президента "О дополнительных мерах по стимулированию экспорта товаров (работ, услуг)" отменены экспортные таможенные пошлины на все виды товаров, работ, услуг за исключением специфических. Ставки сборов за таможенное оформление, которое теперь внедряется по принципу "одно окно", то есть объединяет в себе декларирование, сертификацию, санитарно-эпидемиологический надзор и другие процедуры, сокращены в среднем не менее чем в два раза.

Стабильная экономика Узбекистана - практическое подтверждение высокой эффективности избранной модели развития

Все это - составные Антикризисной программы мер на 2009-2012 годы, изложенной в книге Президента Ислама Каримова "Мировой финансово-экономический кризис, пути и меры по его преодолению в условиях Узбекистана" и высоко оцененной ведущими экономистами мира. Ваша страна в процессе смягчения последствий глобального финансово-экономического кризиса достигла наилучшего результата не только в СНГ, но и среди многих других стран, о чем говорит динамичный и стабильный рост валового внутреннего продукта.

Эти результаты положительно сказались на темпах экономического роста, макроэкономической стабильности, структурном обновлении экономики, диверсификации экспорта, объеме последовательно привлекаемых иностранных инвестиций. Все это широко признается мировым сообществом. Проводимые в Узбекистане реформы по развитию малого бизнеса и частного предпринимательства могут послужить примером для других стран.

Осуществляемые масштабные реформы в экономике Узбекистана, особенно в сфере малого бизнеса и частного предпринимательства, становятся важным фактором увеличения притока инвестиций в национальную экономику.

Парвиз Морвиж, профессор Государственного университета Нью-Йорка, директор Центра "Глобальные научные публикации":

От мирового финансового кризиса, разразившегося в 2008-2009 годах, экономика многих государств потерпела крах. И только две более чем из 200 стран мира смогли не только сохранить показатели экономического развития, но и значительно увеличили их. Это Узбекистан и Китай. Узбекская экономическая модель сильно отличается от других. Самое важное в ней то, что руководство страны принимает решения в интересах народа. Это подтверждает, в частности, принцип развития банковского сектора. Большая часть мировых экономик завязана на крупных банках, которые не пользуются поддержкой государства, а их финансы в основном расходуются на расширение военного потенциала. В Узбекистане идет обратный процесс: приоритет в финансовом секторе принадлежит небольшим коммерческим банкам, и государство их постоянно поддерживает. Их деятельность направлена прежде всего на финансовую поддержку населения. Масштабное создание новых рабочих мест, вкладывание финансовых средств

в развитие малого бизнеса, и, как следствие, насыщение внутреннего, а затем и внешнего рынков всеми необходимыми товарами и услугами - если бы остальной мир пошел по такому разработанному Узбекистаном пути преодоления последствий финансового кризиса и, более того, последовал бы ему задолго до дефолта, экономическая картина в мире была бы совсем иной. Все это говорит о том, что Узбекистан поистине независимая страна, и мы должны рассматривать его экономическую стратегию как пример для подражания. Я намерен организовать в Ташкенте, Нью-Йорке, Шанхае и Санкт-Петербурге конференции по изучению опыта Узбекистана в развитии независимой экономики, а затем издать сборник публикаций на эту тему и передать его в соответствующие круги. Сейчас мы все должны понимать, что именно Узбекистан может подсказать нам, как поднять свою экономику.

Люси Дамиани, президент и главный исполнительный директор компании "Rook Media Inc." (Канада):

Я впервые в Узбекистане и пока не могу дать свою оценку процессам, происходящим в сфере малого бизнеса. Это объемный вопрос, и прежде чем сказать, насколько эффективна ваша система с моей точки зрения, мне нужно увидеть ее своими глазами. Тем не менее исходя из основных принципов, на которых строится малый бизнес (финансовая поддержка, внедрение в производственный процесс современных технологий и многое другое), могу отметить, что наличие в Узбекистане именно этих факторов побудило меня принять участие в предстоящей конференции. Надеюсь, что извлеку из нее определенные уроки и смогу поделиться своим опытом.

Виктор Паульс, представитель Барварской промышленной ассоциации (Германия):

Надеюсь, после того, как посетим местные предприятия, сложится более полная картина уровня развития малого бизнеса в Узбекистане. Хотя в том, что у него больше перспективы в самых разных направлениях деятельности, нет сомнений. Не нужно анализировать цифры, чтобы прийти к такому выводу, а просто смотреть на то, что окружает, - очень емкий рынок. Когда я собирался на конференцию, коллеги просили по возвращении подробно рассказать о поездке и обо всем увиденном. Точно знаю, что, помимо рассказа о визите, подам им для реализации пару хороших идей, которые у меня появились именно здесь.

Записали М. Умарова, И. Умарова. Корр. УзА. Марк Орлов. Корр. "Правды Востока".

Семинары

На основе международных стандартов

В столице Центральным банком Республики Узбекистан совместно с Всемирным банком проведен практический семинар, посвященный вопросам совершенствования финансовых отчетов и аудита в коммерческих банках на основе международных стандартов.

Заместитель председателя Центрального банка Республики Узбекистан Н.Хусанов, председатель Банковской ассоциации Узбекистана С.Абдуллаев, председатель Национальной ассоциации бухгалтеров и аудиторов Узбекистана М.Тулажуева, эксперт Всемирного банка А.Бусукок и другие особо отметили, что в Узбекистане принимаются последовательные меры, направленные на дальнейшее улучшение капитализации банков, их устойчивости и ликвидности, повышение международного рейтинга.

Постановление Президента Ислама Каримова "О приоритетных направлениях дальнейшей реформирования и повышения устойчивости финансово-банковской системы республики в 2011-2015 годах и достижения высоких международных рейтинговых показателей" является важным руководством к действию в этом направлении.

Центральным банком Республики Узбекистан в сотрудничестве с Министерством финансов и Ассоциацией банков разработана программа очередного этапа реформирования бухгалтерского учета в финансово-банковской сфере.

С. Шоева. Корр. УзА.

Принцип приоритета прав

В хокимияте Асакинского района прошел семинар, посвященный вопросам свободы предпринимательской деятельности. Организатором выступило Андижанское областное управление юстиции.

В нем приняли участие сотрудники правоохранительных и налоговых органов, банков, инспекция "Уздавэнергозорнот" и "Уздавнефтегазинспекция", ОАО "Андижон худудий электр тармоқлари", а также представители малого бизнеса и частного предпринимательства.

Как отмечалось, Закон "О гарантиях свободы предпринимательской деятельности" в новой редакции имеет важное значение для создания более широких возможностей субъектам предпринимательства. Исходя из особенностей развития национальной и мировой рыночных экономик, в нем определено понятие предпринимательской деятельности как инициативной, осуществляемой в соответствии с законодательством и направленной на получение дохода на свой риск и под собственную имущественную ответственность.

Усовершенствованы правовые основы работы субъектов предпринимательства. Так, индивидуальный предприниматель вправе использовать личные деловые документы - бланки, печати и штампы. Закреплена возможность осуществления физическими лицами совместной предпринимательской деятельности на основе обычного кооперативного договора после прохождения государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя.

Также в законе определен принцип приоритета прав субъекта предпринимательства: во взаимных отношениях с государственными органами, в частности, правоохранительными и контролирующими, а также банками действует принцип приоритета прав бизнесмена.

Участники мероприятия особо подчеркнули тот факт, что в документе отражены права субъектов предпринимательства на свободный доступ к рынкам ценных бумаг, сырья, товаров и услуг, а также участие в поставке некоторых видов товаров для государственных нужд, наличие равных возможностей в выполнении работ и оказании услуг. Кроме того, упорядочены такие вопросы, как рассмотрение обращений субъектов предпринимательства, гарантии недопущения национализации, конфискации и реквизиции имущества, а также финансовых санкций в отношении них, ограничение проверок, полномочия органов государственного управления в сфере поддержки предпринимательской деятельности, государственное стимулирование развития сферы и льготы для бизнесменов.

Сотрудники управления юстиции и контролирующих органов ответили на вопросы участников семинара об изменениях в законодательстве в области предпринимательской деятельности.

Информационная служба Министерства юстиции Республики Узбекистан.

Мировой форум хлопковой индустрии

Ныне сформирован современный комплекс по производству и переработке хлопка в соответствии с международными требованиями, задача которого - сохранение стабильных объемов выработки хлопка-сырца при улучшении качества получаемого из него волокна для повышения конкурентоспособности отечественного сырья на мировом рынке.

Среди целей, поставленных главой нашего государства, - расширение географии экспорта узбекского хлопкового волокна, повышение эффективности и оптимизация поставок продукции на мировой рынок, содействие установлению прямых контактов между производителями и потребителями.

На предыдущих ярмарках ее участники убедились в высокой результативности подобной формы сотрудничества, которое способствовало совершенствованию рыночных механизмов торговли хлопковым волокном. Значительно вырос уровень кооперации узбекских и зарубежных компаний.

Инициатива лидера Узбекистана по продвижению отечественного "белого золота" на мировой рынок имеет под собой прочный фундамент. В стране сохраняется макроэкономическая стабильность, а показатель роста валового внутреннего продукта ежегодно превышает восемь процентов, что является одним из самых высоких в мире.

По общему мнению зарубежных экспертов, успехи страны были заложены выбранной моделью реформирования, зарекомендовавшей себя как "узбекская модель" развития, благодаря которой последовательно осуществляются модернизация и диверсификация экономики, грамотно выс-

траивается внутренняя и внешняя экономическая политика.

Несмотря на продолжающийся кризис в мировой финансово-экономической сфере, Узбекистану удалось за последние годы существенно укрепить позиции в качестве одного из определяющих участников международного хлопкового рынка. Наша страна занимает шестое место в мире по производству хлопка и третье - по его экспорту.

Наш хлопок, характеристики которого отвечают самым высоким стандартам, пользуется огромным спросом. Из года в год растет число участников Международной узбекской хлопковой и текстильной ярмарки, заинтересованных в укреплении существующих и установлении новых деловых контактов с партнерами из Узбекистана. К примеру, если в первой ярмарке, состоявшейся в 2005 году, участвовали около 170 трейдерских и текстильных компаний из 30 стран, то в прошлогодней - свыше 660 представителей 330 компаний сферы хлопкового и текстильного бизнеса из 38 государств разных регионов планеты. Примечательно, что постоянно расширяется география поставок, в том числе за счет растущего интереса к сотрудничеству с Узбекистаном стран Юго-Восточной и Южной Азии, где интенсивно развивается текстильное производство.

Как сказал президент Международной хлопковой ассоциации Р.Батлер, многолетний анализ спроса и предложений на мировом рынке хлопка свидетельствует о том, что Узбекистан является одним из самых крупных его участников. Потенциал страны в этой сфере постоянно повышается. Принимаемые в ходе реформ меры направлены на то, чтобы удовлетворить самый широкий спрос потребителей узбекского волокна. При

этом одновременно с производством волокна в Узбекистане развивается и текстильная промышленность. Это очень верный и продуманный подход, ориентированный на экспорт продукции с высокой добавленной стоимостью, что повышает эффективность национальной экономики.

Мировая практика показывает: текстильная отрасль, особенно основанная на местном, а не привозном сырье, - одно из самых выгодных направлений бизнеса.

По итогам работы VII Международной узбекской хлопковой и текстильной ярмарки были заключены контракты на закупку более 600 тысяч тонн узбекского хлопкового волокна. Подписаны также контракты на сумму свыше 550 миллионов долларов на экспорт продукции отечественных текстильных предприятий.

По предварительным данным, в этом году на ярмарку приобретет рекордное число зарубежных участников из десятков стран мира, в том числе из США, Китая, России, государств Евросоюза, Японии, Индии, Бангладеш, Республики Корея, стран СНГ, Ближнего Востока, Азиатско-Тихоокеанского региона, Африки. Активное участие в мероприятиях примет Международный консультативный комитет по хлопку, агентство "Cotton Outlook".

Им будут представлены широкие возможности по заключению прямых контрактов на поставку узбекского хлопка нового урожая, а также проекция будущих урожаев. Предлагаются и самые разные форматы партнерства: биржевые и ярмарочные торги, долгосрочное сотрудничество в сфере поставок, ознакомление с качественными показателями товара, двусторонние переговоры, новшества в области производства, торговли и логистики. В рамках форума будут также организованы международ-

ная конференция, "круглые столы", встречи с потенциальными партнерами, посещение фермерских хозяйств и крупных хлопковых терминалов.

В ходе ярмарки ее участники будут представлены сотни образцов волокна из всех регионов. Каждая кипа, выставленная на продажу, будет иметь сертификат качества, выданный Узбекским центром сертификации хлопкового волокна "Сифат". Для проверки характеристик волокна используются высокотехнологичные системы HVI, установленные во всех региональных лабораториях центра.

Посетители ярмарки смогут наглядно убедиться в совершенствованной инфраструктуре поставок товара зарубежным потребителям. На сегодняшний день в регионах страны действует 22 специализированных хлопковых терминала, на которых одновременно может храниться более 400 тысяч тонн хлопкового волокна. Разветвленная сеть логистики по сформированному транспортному коридору позволяет доставлять его в самые отдаленные уголки мира в сжатые сроки.

Одновременно с производством волокна в Узбекистане бурно развивается и текстильная промышленность. И эта вторая составляющая часть международного форума имеет не менее важное значение для продвижения на экспорт отечественной текстильной продукции.

В Постановлении Президента Ислама Каримова "О приоритетах развития промышленности Республики Узбекистан в 2011-2015 годах" от 15 декабря 2010 года подчеркнута необходимость увеличения производства экспортноориентированной конкурентоспособной промышленной продукции, расширения ее рынков сбыта на базе диверсификации производства, углубленной и каче-

